



經歷多番波折，巴西里約熱內盧奧運將於當地時間今晚8時(香港時間明晨7時)揭幕，聖火火炬前日亦抵達里約，進入最後階段傳遞。回顧里約奧運籌備期間，巴西面對經濟衰退、政治風波、寨卡病毒爆發、選手村及比賽場地「甩漏」不斷，加上恐襲陰霾未止，充滿嘉年華氣氛的奧運或會帶來沖喜效果。在一片唱淡聲中，有學者指出，奧運仍有可能帶動巴西重生，有助國家長遠發展。

「全民派對」沖喜巴西

政經陰霾下拉開帷幕 冀助國家長遠發展

巴西經濟在過去10季中，僅2季錄得增長，國內生產總值(GDP)累積萎縮約一成，是1930年代以來最差，加上政府高層涉貪風波不斷，當局寄望里約奧運能成為救命靈丹，帶領國家走出危機。代總統特默表示期望奧運向世人展現國家的民主及市場經濟，吸引投資者及旅客。前總統盧拉亦指，奧運能吸引數以億計觀眾，有助巴西展示潛力。里約有學生受訪時形容，對所有巴西人而言，奧運是一次「很大、很大、很大」的派對。

主辦奧運成本高昂，以2004年雅典奧運為例，希臘雖贏得世人短暫注目，但不少基建使用率偏低，浪費大量資金，更埋下債務危機的伏線。里約州政府早前亦因奧運開支過高，宣佈陷入財政緊急狀態。里約奧運籌委會為奧運及相關基建投資391億雷亞爾(約934億港元)，賽事料吸引約50萬遊客到訪，但刺激經濟效果均屬短期，能否轉化為長期效益有待觀察。當地建造業工會指，隨著奧運工程陸續完成，現時每日約有100名工人被裁。心理學家艾恩賓德警告，當賽事結束後，不少人將即時失業，屆時民眾怒火恐爆發。

西班牙澳洲借奧運「外銷」

當然，所謂「奧運詛咒」並非必然。過去部分奧運會相當成功，包括1992年巴塞羅那奧運及2000年悉尼奧運，為西班牙和澳洲推廣國家特色。其中，巴塞羅那借奧運之良機，開展大規模重建項目，為社會帶來長遠好處。

宣揚巴西蓬勃多元文化

新西蘭1980年代經歷經濟衰退，情況類似現時的巴西，該國其後藉主辦1987年橄欖球世界盃及1990年英聯邦運動會的機會，推廣戶外活動及旅遊資源，成功引起外界注視新西蘭壯麗的自然環境，更吸引《魔戒》及《哈比人》等電影於當地取景。倫敦政治經濟學院(LSE)國際關係研究中心研究員哈蒙德形容巴西是「沉睡的巨人」，促請當局借鏡新西蘭，在奧運期間展現該國多元文化及自然環境等巨大潛力，宣傳其生氣勃勃的優點，重建形象，推動國家長遠發展。 ■《衛報》/加拿大《環球郵報》/美聯社/法新社



■奇薩奧脫下短褲，露出豹紋丁字褲示威。網上圖片

聖火抵里約 火炬手露臀示威

奧運聖火前日傳送至里約熱內盧時發生小插曲，火炬手之一的巴西音樂家奇薩奧，在傳遞時脫下短褲，露出豹紋丁字褲，以及寫有「特默(巴西代總統)下台」字樣的臀部。警方立即將奇薩奧帶走，他則繼續高叫反對特默的口號，聖火結果要提前由下一位火炬手傳遞。

連日來不斷有示威抗議火炬傳遞，聖火抵達里約北部前，防暴警察要用催淚氣體及橡膠子彈驅散示威者，為火炬手開路，至少3人受傷，包括一名10歲女孩。在火炬抵埠前，可口可樂公司在場派發可樂，驚動警察到場維持秩序。

球王比利傳點聖火

另外，「球王」比利日前出席活動時，透露早前獲邀負責在奧運開幕禮上點燃聖火，但因贊助商早已安排他出席其他活動，未必能夠答應。里約奧組委發言人拒絕證實消息，僅稱點聖火者身份將令外界十分驚喜。

■法新社/路透社/美聯社



■里約市長帕埃斯在民眾簇擁下傳聖火。路透社

多層面效益

經濟

■賽事舉行期間，料有50萬名遊客到訪，帶來17億美元(約132億港元)經濟收益。

運輸

■里約市政府擴闊多條道路，引入3條快速巴士通道，受惠人數逾60萬。當局亦延長地鐵4號線，增設6個車站，估計每日可額外運載30萬名乘客。

房屋

■部分場館附近推行市區重建，增設康樂用地，當局又計劃在賽事後，出售選手村3,604個單位。

環境

■當局計劃在里約西部興建污水處理系統，估計覆蓋2,000萬平方米，惠及23.2萬名居民。

教育

■手球場館建築經特殊設計，可在賽事結束後「解體」，建築材料將改建為4間學校，合共錄錄2,000名學生。英國廣播公司



■警方干擾傳送聖火的示威者噴胡椒噴霧。美聯社



■聖火於里約境內的海上傳遞。法新社

警洗太平地 槍戰毒販

巴西警方在奧運開幕前採取行動，出動直升機及裝甲車，掃蕩里約熱內盧北部阿萊芒多個貧民窟，打擊販毒等罪行。警員在行動期間與疑犯槍戰，一名警員中槍受傷情況穩定，另有10名疑犯被捕，其中兩名中槍但傷勢不明。

里約市政府7年前開始，在阿萊芒等罪案嚴重的地區設置「警察維和小組」，與社區合作趕走武裝販毒組織，為改善公共服務鋪路。雖然個別貧民窟治安的確有所改善，但很多毒販都隨即捲土重來，警方亦因為經費不足，加上不時射殺無辜平民，失去居民信任。有阿萊芒居民指，暴力事件半年前起愈趨嚴重，區內

陷入恐慌。居民批評警方行動只是在奧運前「做表面工夫」，質問：「為何不在半年前開始行動？」

全副武裝士兵駐景點

巴西政府為確保奧運安全舉行，已派8.5萬名全副武裝士兵及警員駐守各著名景點，坦克及軍車在街道巡邏，水上競賽比賽場地科帕卡瓦納海灘對出海面，更有戰艦駐防。所有遊客在到訪基督像等名勝前，均須通過警方手持金屬探測器檢查。此外，當局也有訓練警員如何應對生化襲擊。

■《華爾街日報》/《每日電訊報》

選手享5星級醫療 遊客或與屍為伴

奧運期間，選手可在佔地3.8萬平方呎、配有X光檢查室、磁力共振掃描器、冷凍治療池等設備的奧運綜合醫院，享受5星級醫療待遇。一般遊客只能在5間遊客指定醫院接受治療，內部環境擠迫得令人難以想像，不幸的話還可能跟死者共處一室。

索薩阿吉亞爾醫院是5間遊客指定醫院之一，也是里約最大醫院。院內設有361個床位，並為奧運加設40張新床，以治療可能出現的恐襲傷者。但醫院不設私人病房，所有病房病人只相隔數呎，有時還會有待送殮房的屍體暫放在鄰近床上。醫院今年6月

曾發生劫犯事件，也令外界關注保安問題。

里約一個醫療委員會上月發表報告指，5間指定遊客醫院過於擁擠，不適合處理外國遊客，且沒有足夠資源處理正常候診人數，也欠缺藥物及監察危殆病人的儀器。

索薩阿吉亞爾醫院副院長奧爾方表示，醫院有處理大量死傷者的經驗，員工也接受過相關訓練，且會安排更多醫生，包括8名外科醫生，以應付奧運需要。當局估計有2萬人會在奧運期間求診，但相信大部分可靠各場館附設的診所應付，只有約700人需要送院。 ■STAT網站

派20萬滯銷門票 邀學童觀賽



■現時仍有120萬張門票未售出。網上圖片

今屆奧運門票嚴重滯銷，據報截至開幕前兩日，仍有120萬張門票未售出，佔總數約兩成，當中包括大熱項目男女子100米及200米跑的門票，開幕禮門票亦仍然有售。

目前男子田徑賽的廉價票已售罄，但價格介乎380至1,200雷亞爾(約910至2,874港元)的貴價票銷情欠佳。主辦單位表示，門票收益已達到10億雷亞爾(約24億港元)目標，因此將向部分受助學生免費派發超過20萬張門票，希望為高爾夫、7人欖球及曲棍球等較冷門賽事填補觀眾席空缺。里約奧運傳訊部主任安德拉達稱，派發門票的計劃，旨在向學生推廣他們不熟悉的運動項目，希望讓他們體驗運動樂趣。

出席外國元首預期

此外，巴西政府消息前日透露，目前只有28個國家元首及政府官員，答應出席里約奧運開幕禮，人數少於上週預計的50位。 ■《衛報》/法新社/路透社

Pokémon GO 終登陸 選手齊捉精靈

大熱手機遊戲Pokémon GO風靡全球，但早前一直未在南美上架，部分抵達巴西的運動員更因此在網上訴苦。玩家苦候多時，遊戲終於在奧運開幕前，於前晚登陸巴西，一眾選手、遊客以至里約市民亦可大玩特玩。

遊戲官方微博twitter前日發文，提醒玩家「時刻關注」，開發商Niantic隨後確認遊戲已於中

南美洲推出。Pokémon GO於巴西上架前，部分運動員已迫不及待捕捉精靈，日本體操選手內村航平早前更因打開遊戲數據功能，被收取5,000美元(約3.8萬港元)天價遊玩費用。

不過，此前多國均有劫匪利用遊戲搶劫，不少人擔心巴西治安不佳，玩家安全恐缺乏保障。 ■美國廣播公司/路透社

